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Σας προσκαλούμε στις Επετειακές Εκδηλώσεις  

που θα πραγματοποιηθούν στο Δήμο Αποκορώνου για τα 200 χρόνια  

από την Επανάσταση του 1821 και την Εθνική Παλιγγενεσία. 

Ο Δήμαρχος Αποκορώνου 

Χαράλαμπος Κουκιανάκης 

 

  1821-2021  
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Αγαπητοί δημότες, φίλοι και επισκέπτες, 

Θεωρώντας ότι λαός που ξεχνά την ιστορία του είναι λαός χωρίς μέλλον, ο Δήμος 

Αποκορώνου τιμά τους προγόνους μας και τους αγώνες τους για την εθνική ανεξαρτησία 

διοργανώνοντας σειρά επετειακών εκδηλώσεων για τα 200 χρόνια από την Επανάσταση του 1821 και 

την Εθνική Παλιγγενεσία. Κατά την επανάσταση αυτή οι Αποκορωνιώτες έδωσαν δυναμικά το 

«παρών» στις συγκρούσεις εντός και εκτός της επαρχίας, με αποτέλεσμα άλλοτε την εκδίωξη των 

οθωμανικών αρχών και στρατευμάτων και άλλοτε τη σφαγή χριστιανών -πολύ συχνά αμάχων- και την 

καταστροφή των περιουσιών τους.  

Ο Αποκόρωνας δεν πρωταγωνίστησε μόνο στα πολεμικά γεγονότα, αλλά και στις πολιτικές 

εξελίξεις. Τον Μάιο του 1822 έγινε στους Αρμένους Αποκορώνου Συνέλευση με τη συμμετοχή 

πληρεξουσίων από όλες τις επαρχίες της Κρήτης, η οποία συζήτησε και ψήφισε το «Προσωρινόν 

Πολίτευμα της νήσου Κρήτης», ένα οιονεί σύνταγμα που είχε ως πρότυπο αυτό που ψήφισε η Α΄ 

Εθνοσυνέλευση τον Ιανουάριο του ίδιου έτους στην Επίδαυρο. Η επανάσταση στην Κρήτη 

συνεχίστηκε με υφέσεις και εξάρσεις μέχρι το 1830, αλλά οι Δυνάμεις αποφάσισαν να μην την 

συμπεριλάβουν στο ανεξάρτητο ελληνικό κράτος που δημιουργήθηκε με τα Πρωτόκολλα του 

Λονδίνου του 1830 και του 1832.  

Με δεδομένο ότι οι χριστιανοί της Κρήτης συνέχισαν να αγωνίζονται για την εθνική τους 

αποκατάσταση καθ’ όλο τον 19ο αιώνα, θεωρούμε ότι οφείλουμε να τιμήσουμε όχι μόνο όσους 

αγωνίστηκαν κατά την Επανάσταση του 1821, αλλά όλους όσους αγωνίστηκαν για την απελευθέρωση 

του τόπου έως ότου αυτό τελικά επιτεύχθηκε. Στο πλαίσιο αυτό, εντάξαμε στον προγραμματισμό μας 

και επετειακές εκδηλώσεις για δύο ακόμα επαναστάσεις, τη Μεγάλη Επανάσταση του 1866-1869 και 

τη Μεταπολιτευτική Επανάσταση του 1895-1896, γνωστή και ως «το προοίμιο της Κρητικής 

ελευθερίας». Είναι ιδιαίτερη χαρά και τιμή για εμάς το ότι όλες οι εκδηλώσεις μας εγκρίθηκαν και 

εντάχθηκαν στο Εθνικό Πρόγραμμα Εορτασμού υπό την αιγίδα της Επιτροπής «Ελλάδα 2021», ενώ 

υποστηρίζονται από τους κατά τόπους πολιτιστικούς συλλόγους, το Κοινωφελές Ίδρυμα «Αγ. Σοφία», 

την Ομοσπονδία Σωματείων Αποκορώνου Αττικής και την Περιφερειακή Ενότητα Χανίων.  

Θεωρούμε ότι οι εκδηλώσεις αυτές δεν είναι μόνο επετειακές, αλλά και επίκαιρες, καθώς οι 

πρωτόγνωρες συνθήκες που βιώνουμε ωθούν την κοινωνία μας να αναθεωρήσει αρκετά πράγματα και 

να αναζητήσει έμπνευση και πρότυπα στο παρελθόν, στις ρίζες μας. Ελπίζουμε και ευχόμαστε η 

υγειονομική κατάσταση να επιτρέψει την ομαλή υλοποίηση των εκδηλώσεων αυτών και το καλοκαίρι 

του 2021 να είμαστε και πάλι όλοι μαζί!  
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Τετάρτη 16 Ιουνίου 2021 

Μελιδόνι Αποκορώνου (κεντρική πλατεία)  

Ο οπλαρχηγός Σήφης Κωνσταντουλάκης (Σήφακας) και ο 

Αποκόρωνας κατά την επανάσταση του 1821 

18.00 Επιμνημόσυνη δέηση, κατάθεση στεφάνων, ιστορική 

ομιλία από τους Μανώλη Νικολούδη, δικηγόρο, και Βασίλειο 

Κοντεζάκη, πολιτικό μηχανικό, ριζίτικα τραγούδια από τον 

Καλλιτεχνικό Όμιλο «ο Αποκόρωνας». 

Συνδιοργανωτές: Δήμος Αποκορώνου, Πολιτιστικός Σύλλογος 

Μελιδονίου «το Απάνω Νερό», Κοινωφελές Ίδρυμα «Αγία 

Σοφία», Ομοσπονδία Σωματείων Αποκορώνου Αττικής, 

Περιφέρεια Κρήτης - Περιφερειακή Ενότητα Χανίων. 

 

Διήμερο Επετειακών Εκδηλώσεων για τη Μεταπολιτευτική Επανάσταση (1895-1896) 

Σάββατο 3 Ιουλίου, Γαβαλοχώρι - Αλμυρίδα 

18.00 Επιμνημόσυνη δέηση και κατάθεση στεφάνων στο Μνημείο Μάχης της Αλμυρίδας 

19.00 Ιστορική ομιλία για τον Κωνσταντίνο Μαλινό και τη δράση του κατά τη 

Μεταπολιτευτική Επανάσταση από την Αγγελική Σουμαλά, φιλόλογο, στην κεντρική πλατεία 

του Γαβαλοχωρίου. 

Κυριακή 4 Ιουλίου, Βάμος 

10.00-14.00 2ο Σκακιστικό Πρωτάθλημα Αποκορώνου στο Γυμνάσιο & Λύκειο Βάμου 

11.00 Επιμνημόσυνη δέηση και κατάθεση στεφάνων στο Ηρώο του Βάμου, ιστορική ομιλία 

από τη Ρούλα Βουράκη, φιλόλογο 

Συνδιοργανωτές: Δήμος Αποκορώνου, Πολιτιστικοί Σύλλογοι Βάμου, Ντουλιανών, Κάινας, 

Τσιβαρά, Γαβαλοχωρίου, Πλάκας - Αλμυρίδας, Σκακιστική Ακαδημία Χανίων, Κοινωφελές 

Ίδρυμα «Αγία Σοφία», Ομοσπονδία Σωματείων Αποκορώνου Αττικής, Π.Ε. Χανίων. 



Σάββατο 17 Ιουλίου 2021 

Αρμένοι Αποκορώνου 

(κεντρική πλατεία, δίπλα στον Ι.Ν. Παναγίας) 

Η Συνέλευση των Αρμένων του 1822 και το 

«Προσωρινό Πολίτευμα της Νήσου Κρήτης»  

19.00 Επιμνημόσυνη δέηση, κατάθεση 

στεφάνων, ιστορική ομιλία από τον Γιώργο 

Λιμαντζάκη, τουρκολόγο - ιστορικό. 

Συνδιοργανωτές: Δήμος Αποκορώνου, 

Πολιτιστικός Σύλλογος Αρμένων, Κοινωφελές 

Ίδρυμα «Αγία Σοφία», Ομοσπονδία Σωματείων 

Αποκορώνου Αττικής, Π.Ε. Χανίων. 

 

 

Σάββατο 7 Αυγούστου 2021 

Κόκκινο Χωριό (Καραβότοπος, κεντρική πλατεία) 

Εκδήλωση μνήμης για τη σφαγή του Κόκκινου 

Χωριού (6 Αυγούστου 1821) 

19.00 Επιμνημόσυνη δέηση, κατάθεση στεφάνων και 

τοποθέτηση αναμνηστικής πλάκας στο σπήλαιο Πετσή 

ή Μεταξάρη, τόπο της σφαγής. 

20.00 Ιστορική ομιλία από τις Μαρία Κανάκη και Νίκη 

Μπενάκη, τραγούδια από τη χορωδία του Συλλόγου 

Κοκκινοχωριανών στην κεντρική πλατεία του χωριού. 

Συνδιοργανωτές: Δήμος Αποκορώνου, Σύλλογος 

Κοκκινοχωριανών «Άγιος Γεώργιος», Κοινωφελές 

Ίδρυμα «Αγία Σοφία», Ομοσπονδία Σωματείων 

Αποκορώνου Αττικής, Π.Ε. Χανίων.  



Σάββατο 21 Αυγούστου 2021 

Βαφές (σπήλαιο Κρυονερίδας, Ηρώο, παλιό σχολείο) 

Εκδήλωση μνήμης για τα θύματα του σπηλαίου της 

Κρυονερίδας (9 Αυγούστου 1821) 

9.00 Θεία λειτουργία στο ιστορικό ερημοκλήσι του Αϊ 

Γιάννη του Ερημίτη απέναντι από το σπήλαιο της 

Κρυονερίδας 

10.00 Επιμνημόσυνη δέηση εις μνήμην των θυμάτων στην 

είσοδο του σπηλαίου  

10.30 Επιμνημόσυνη δέηση εις μνήμην των πεσόντων 

στους απελευθερωτικούς αγώνες στο Ηρώο (κεντρική 

πλατεία), κατάθεση στεφάνων 

11.00 Χαιρετισμός από τους διοργανωτές, ιστορική ομιλία 

από την Ευμορφία Βαγιάκη - Μπουντουράκη στο παλιό 

σχολείο του Βαφέ 

18.30 Αθλητικοί αγώνες μικρών και μεγάλων στο παλιό 

σχολείο του Βαφέ 

Συνδιοργανωτές: Δήμος Αποκορώνου, Πολιτιστικός 

Σύλλογος Βαφέ, Ομοσπονδία Σωματείων Αποκορώνου 

Αττικής, Κοινωφελές Ίδρυμα «Αγία Σοφία», Π.Ε. Χανίων.  

 

 

Σάββατο 31 Αυγούστου 2021 

Βρύσες Αποκορώνου (μνημείο Μάχης 1866) 

Εκδήλωση μνήμης για τη Μάχη των Βρυσών (26-29 

Αυγούστου 1866) 

19.00 Επιμνημόσυνη δέηση, κατάθεση στεφάνων, 

ιστορική ομιλία από τον Μανούσο Κονταράκη, 

δικηγόρο.  

Συνδιοργανωτές: Δήμος Αποκορώνου, Πολιτιστικός και 

Μορφωτικός Σύλλογος Βρυσών, Ομοσπονδία 

Σωματείων Αποκορώνου Αττικής, Κοινωφελές Ίδρυμα 

«Αγία Σοφία», Π.Ε. Χανίων. 



Παρασκευή 3 Σεπτεμβρίου 2021 

Αλίκαμπος (μνημείο Μεταπολιτευτικής στο Κλήμα) 

Επετειακή εκδήλωση για την έναρξη της 

Μεταπολιτευτικής Επανάστασης (3 Σεπτεμβρίου 1895) 

19.00 Επιμνημόσυνη δέηση, ιστορική ομιλία από την 

Κατερίνα Γρυλλάκη, φιλόλογο, κατάθεση στεφάνων 

Συνδιοργανωτές: Δήμος Αποκορώνου, Πολιτιστικός 

Σύλλογος Αλικάμπου «Αρχαύλι», Ομοσπονδία 

Σωματείων Αποκορώνου Αττικής, Κοινωφελές Ίδρυμα 

«Αγία Σοφία», Π.Ε. Χανίων. 

 

Τετάρτη 3 Νοεμβρίου 2021  

Ασή Γωνιά (κεντρική πλατεία, Μνημείο Μανιατών) 

Εκδήλωση μνήμης για τους πεσόντες Μανιάτες κατά την 

επανάσταση του 1866-1869 

11.00 Επιμνημόσυνη δέηση και ιστορική ομιλία από τον 

Μίμη Ανδρουλάκη, τ. βουλευτή, στην κεντρική πλατεία  

12.30 Κατάθεση στεφάνων στο Μνημείο Μανιατών στη θέση 

Αγριμοκέρατο της μαδάρας 

Συνδιοργανωτές: Δήμος Ανατολικής Μάνης, Δήμος 

Αποκορώνου, Πολιτιστικός Σύλλογος Ασή Γωνιάς «ο Αγ. 

Γεώργιος», Ομοσπονδία Σωματείων Αποκορώνου Αττικής, 

Κοινωφελές Ίδρυμα «Αγία Σοφία», Π.Ε. Χανίων. 

 

Θα χαρούμε ιδιαίτερα να παραστείτε στις επετειακές εκδηλώσεις μας, έναν ελάχιστο φόρο 

τιμής στους αγώνες των προγόνων μας για την απόκτηση της ελευθερίας που απολαμβάνουμε σήμερα. 

Με τιμή,   

Ο Δήμαρχος Αποκορώνου 

Χαράλαμπος Κουκιανάκης 



 

 

 

Αποκορωνιώτες υπό τον Σήφακα  

συμμετέχουν στην πολιορκία των 

Χανίων στην αρχή της  

επανάστασης του 1821 

 

 

 

 

 

Κρήτες βουλευτές στην Ασή Γωνιά  

κατά την επανάσταση του 1866 

 

 

 

Το Διοικητήριο (Σεράγιο) του Βάμου, 

καταστράφηκε κατά τη Μεταπολιτευτική 

Επανάσταση (1895-1896) 

 

 

 

Χριστιανοί επαναστάτες σε Συνέλευση  

στον Τζιτζιφέ Αποκορώνου  

κατά την επανάσταση του 1897 

 

 

 

 

Αποκορωνιώτες σε συνάθροιση  

υπέρ της Ένωσης με την Ελλάδα 

στις Βρύσες το 1904  

 

«Να ‘λειπε ο Αποκόρωνας με τα κινήματά του, 

Θε να ‘χανε ο Κρητικός λαός τα δικαιώματά του» 

Αναγνώστης Ντούνης, Αγώνες της Κρήτης, 1910, σ. 59 



Χάρτης των Επετειακών Εκδηλώσεων του Αποκόρωνα 

 

Συνδιοργανωτές - συνεργαζόμενοι φορείς: 

Πολιτιστικός Σύλλογος Μελιδονίου «Το Απάνω Νερό», Πολιτιστικός Σύλλογος Βάμου «ο Πρίνος», 

Πολιτιστικοί Σύλλογοι Κάινας, Ντουλιανών, Τσιβαρά, Γαβαλοχωρίου, Πλάκας - Αλμυρίδας, Aρμένων, 

Σκακιστική Ακαδημία Χανίων, Σύλλογος Κοκκινοχωριανών «ο Άγιος Γεώργιος», Πολιτιστικός Σύλλογος 

Βαφέ, Πολιτιστικός και Μορφωτικός Σύλλογος Βρυσών, Πολιτιστικός Σύλλογος Αλικάμπου «Αρχαύλι», 

Πολιτιστικός Σύλλογος Ασή Γωνιάς «ο Άγιος Γεώργιος», Κοινωφελές Ίδρυμα «Αγ. Σοφία»,  

Ομοσπονδία Σωματείων Αποκορώνου Αττικής, Περιφέρεια Κρήτης - Περιφερειακή Ενότητα Χανίων. 

 


